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YBoJ,

Cdepna Tpuronomerpuja je jieo cchepue reomerpuje Koja ce 6aBu ognocuMa u3Mel)y Tpuronomerpuj-
cKUX QYHKIIIja CTPAHUIA U YIVIOBA chepHUX MHOrOYIIoBa (mocebuo cdepuux Tpoyriosa). Cdepha
TPUTOHOMETPHUja UMa BEJUKY ITPUMEHY Y acCTPOHOMUJH, CTEPEOMETPHUjU, TeO/Ie3WjU W HABUTAIIH]H.
[Touenu cdepue Tpuronomerpuje ce Mory nponahu y geammMa cTaporpukux MareMarudapa, a HbeH
pa3Boj je JlaJbe HACTaBJ/bE€H Yy PaJy CPeIOBEKOBHHUX apallCKux MmareMarudapa. Inak, Hajsehn
pas3Boj je moxkusena y aenrnma Hemepa, /leraMOpa n ocTaamx HOBOBEKOBHHX MaTeMaTH4apa, Koja
Cy BEJIMKOM BehMHOM cajparkaHa y KIbU3M eHIvieckor mareMarudapa Mcaka Toaxanrepa, Koja je
VIJIABHOM WM KOPHUITheHa TPUIUKOM MUCAhA OBOT MATYPCKOT Paa.

[In/b oBOr pajia je Ouo Jia ce HAIMINE jeJaH [EeJOBUT NPUPYYHUK U3 chepHe TPUTOHOMETPHU]e
M Jla CBU KOJU BOJIe MaTeMAaTHKy W WHTePeCyjy ce 3a KJAACUYHY TPUTOHOMETPHU]Y W ACTPOHOMMU)Y
ca3Hajy BUIIE O OBOj JIeMOj MaTeMaTHIKO] JTUCIATIINHH.

Hcax TonxanTep

IIon Hemep ZKan [lemrambp
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Cdepna Tpuronomerpuja

1 Jledbununuja u ocHoOBHe ocobuHe cdepe

Hedbunnnuja 1.1. Cdepa je nospuws koja ce cacmoju 00 c6ux Mavaxa y npocmopy Koje cy jednarxo
ydamene 0d dame mauke O. Tauxa O je yewmap chepe, a odcmojare 6uno xoje mavrke chepe
00 mauke O je noaynpewnur cpepe u obenescasa ce ca R, dox ce dsocmpyro maxso pacmojaree
HA3UBL MPeYHUK chepe.

Ocobuna 1. ITospwuna chepe nosynpeunura R je .

Hedbunnunuja 1.2. Ipecex chepe u pasnu xoja cadporcu uenmap cihepe je seauru xkpye cghepe.
Axo pasan ne cadporcu yenmap cdepe, maj npecer ce Ha3usa mMaau Kpye chepe (cauxa 1.1).

BEMMHIN
KpYr
chepe

Cnuka 1.1

Hedbununuja 1.3. Oca 6uro koe kpyza (usu ayka) cepe je npewnur cepe Koju je HOPMAAGH
Ha pasan moez xpyea. Kpajree mauke oce ce 1Ha3usajy noaosu.

JIyk Besmmkor Kpyra cdepe MepuMo yrjioM Koju 0b6pasyjy [Iy:Ku Uuje cy Kpajibe Tadke MEeHTap
cepe u Kpajme Tauke TOT JyKa. AKo je p o6uM BeMKOr Kpyra cdepe, Tajga axu (canka 1.2):

LAOC  £AOC

AC = == p= == -2mR= LAOC-R = £40C = A€
P
4 7]
|
Cnuka 1.2

Teopema 1.1. Axo ce dsa ayka eeaukoz kpyea chepe cexy y mavwku P, wuje kpajroe mauke A u
C nucy dujamempasno cynpomue u Koju cy jednaru 5 onda je maukxa P noa seaukoe kpyaa xoju

cadpotcu aykose PA u PC' (cauxa 1.2).

Jloxas. Heka je O nentap cdepe u neka je k naru Besuku kpyr. llomro cy sykosu PA u PC
. '/T .
jemraku —, 1o 3Ha4u jga cy yriaosu £ POA u A POA npasu, na je gy PO HOpMasHa Ha paBaH

AOC, ogakiie cienu 1a je Tadka P I0JI BEJIHKOT Kpyra k. |
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2 CdepHu Tpoyriosu

2.1 OcHoBHa cBojcTBa chepHUX TPOYIJIOBA

Cdepuu Tpoyrao MmozxkeMo JedHHUCATH Ha JIBA eKBUBAJCHTHA HAUMHA:

Hedbunnnuja 2.1. Chepru mpoyaao je deo chepe ozpanuier AYUUMa MPU 8EAUKE KPY24.

Hedbunumnuja 2.2. Chepru mpoyzao npedcamasna npecek mpuedpa u chepe ca yeHmpom y
epxy mpuedpa.

Ha cimuan nauwn ce jedpunuiny u cdpepHr MHOTOYTJIOBH; yMecTo Opoja TpH U TpuUejpa ce
TaJ1a MOjaBJbyjy N U POTasb.
Y cdeprom tpoyriy ABC pazimkyjemo crpaHure a, b u ¢ n yriaose «, 5 u 7y (cinka 2.1).

Chnuka 2.1

Crpanute cepHOr TpOyT/Ia Cy JYKOBU BEJIUKUX KPYTOBa cepe, a BUXOBY BEJIUUNHY MEPHMO
HEHTPATHUM yTJIoM, Ha npuMep a = £ BOC. Yryiou cdepHor Tpoyria ¢y jeJHaKH yIJIOBHMA KOje
obpasyjy oaroapajyhe tanrenre Ha crpanuie (caukKa 2.2); JAKO ce BUIU Ja Cy YIJIOBH ChepHUX
TPOYIJIOBA jeJHAKK yryoBUMa ojarosapajyhux auenapa rtpueipa OABC. Tlpema porosopy ce noc-
MarTpajy camo cpepHr TPOYIJIOBH 4Hje Cy CTPAHUIEe Makhe OJ1 MOJIyIpedHuKa cdepe u yII0OBH Markbu

D

Cnuka 2.2




Cdepna Tpuronomerpuja

Ka ce crpanune cepror Tpoyria npoay:ke, 1o0ujajy ce Tpu Besmnka Kpyra cepe. IIpecekom
Ta Tpu Kpyra he cdepa 6utu nojesbena Ha 8 cpepHUX TPOYIIOBA.

Hedbunumnuja 2.3. Chepru mpoyarosu cy cYceoHU YyrkoAUKO UMajy jedny 3ajednuvky cmparuyy.
Chepru mpoyesosu cy YHAKPCHU YKOAUKO umajy jedno 3ajednuuro meme. Chepru mpoy2iosu
CY CYNPOMMHYU YKOAUKO HEMATY HUJedHO 3aJeOHUMKO MEME.

Cana hemo nmedwHHCATH BHUCUHY, TEXKWINHY IyK, OUCEKTPUCY YIJIA U CHMETDAIY CTPAHUIE
cdepHOr TPOyTIIA:

Hedbunumnuja 2.4. Bucuna cheproz mpoyana je syxk sesukroe kpyza chepe xoju ce mootce nosyhu
u3 jednoz memena HOPMGAHO HG HACNPAMHY cmpanuyy cheproe mpoyeaa. Tercuwrna dyoic
ciheproz mpoyeaa je AyK 6eAuK02 Kpy2a cihepe koju nosesyje jedno meme u cpedurime HacnpamHe
cmpanuye cheproz mpoyeaa. Bucexkmpucea yeaa cheproz mpoyena je ayk seauroz Kpyza chepe
Koju noaosu yaao cpeproz mpoyeaa. Cumempana cmparuue cheproz mpoyeaa je 6EAUKY KPY2
cepe Koju nposasu Koju npoaasu Kpo3 cpeduuLme me CmpaHuye U HOPMAAGH je Ha 16Y.

BHauajHe Tauke ¢hepHOTr TPOYIIIa (TEKHUIITEe, OPTOIEHTAD, IEHTApP OIUCAHOT U YMUCAHOT KPYra)
ce meUHUINY HA MCTH HAYUH Kao KOJ TPOYIJIOBA V PABHH.

3a cdepHe TPOYIJIOBe BayKe CTABOBU MOAYIAPHOCTHU: ,,TPU CTPAHHIE", ,, B CTPAHHUIE U yTrao
uzMehy mux“, | crpanuiia U HAJEIJIU YIJIOBH “, & CHEIMja/IHO 33 BbUX BayKu U CTaB ,,TpH yria“, Koju
he 6uTn n0Ka3aH KacHwHje.

[Ipumerumo ja u3 japyre jgedununmje chepHOr TPOyIJia CJIeId JIa CBAKOM TBPhemy o chepHom
TPOYTJIy OJArOBapa TBpheme O TpUeapy: CTPAHUIU U YIVIY ChEepHOI TPOyIVIa OArOBapajy peIoM
UBUYHM yrao u auemap Tpueapa. [Ipema Tome, 3a cepre Tpoyriose BaxKu ciaefelie:

Teopema 2.1. 1° Csakxa cmpanuua cheproz mpoyeaa je mara 00 36upa dpyee dee cmparuye, a
geha 0d wurose pasauke,

2° Behoj cmpanuuu cheproz mpoyesa odeosapa sehu y2ao u 006pHYmMoO; JjedHaKuM CMPAHULAMG
00208apajy jedHary Yy2a06u u 00PHYMO,

3° Bbup ceur cmparuya cheproz mpoyeaa je marwu 00 2T,

4° Bbup ceuxr yerosa cheproz mpoyena je eehu 00 ™ a mary 00 3T.

Tauke 3° u 4° uperxojne Teopeme he 6uTH Jl0Ka3aHe KacHuUje.

2.2 TIlonapum cpepHU TPOYTJIOBU

Hedbunumnuja 2.5. Hexa je dam chepru mpoyeao ABC. Hemy noaapan chepru mpoyzao
A1 B1Cy ce odpehyje na caedehu navun: Ay je jeduncmeena mauka Ha chepu ca ucme Cmpane
pasnu OBC kao u A, 3a xojy eascu OA; L OBC; ananoeno ce dedpunuwy u By u Cy (caura 2.3).

T 7 .
| L P

\ |

\ N |
A A}
< B, &

Chnuka 2.3
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3a mosapue cdepHe TPOyTJIoBe BazKe ciaenehe aBe Teopeme:

Teopema 2.2. Axo je chepru mpoyeao A1 B1Cy nosapar cheprom mpoyesy ABC , mada je u
cpepru mpoyeao ABC noaapan cpeprom mpoyery A1 B1CL. Jlpyeum pewuma, nosaprocm je cu-
MEMPUNHA PEAAUUJA.

Jlokas. Uz OB; L w(OAC) nobujamo ga je OBy L OA (1). U3 OC; L w(OAB) nobujamo
aa je OC; L OA (2). M3 (1) u (2) cieqn OA L 7(OBC}). Ha canyan HaumH ce J0Ka3zyje
u OB 1L 7w(OA;Cy) u OC L w(OA;By), na je wa ocuoBy nebunuimje chepuau tpoyrao ABC
nosiapan ccepaom tpoyray A BiCh. [

Teopema 2.3. 3a cmparuue u y2408€ NOAGPHUT MPOY2A08a BAHCU:

CL1+Oé:b1+B:Cl+’)/:7T
at+a,=b+pi=c+y =7

Joxas. Crpanuna a; je yrao koju oopasyjy unopmase na pasau OAB u OAC, a yrao «a je yrao
u3mehy tux pasun (cauka 2.4). To 3HAYM Ja €Yy TO CYIUIEMEHTHH yIVIOBU. AHAIOTHO e MOKasyje
W 33 ocTaJie jeJITHAKOCTH, 9UMe je JIoKa3aHa TeopeMa. [

Cnuxka 2.4

CraB 2.1. 36up dsa yaaa cheproz mpoyaaa mary od mpehee yeaa yseharoz 3a w: a+ f < v+ .

Pewewe. Heka je ABC cdepun Tpoyrao u Heka je A;B;Ci memy moiapan Tpoyrao. Kopucrehn
Teopemy 2.3. EMaMo:

a+p<y+m,
T—a+nm—b <m—c+m,
a; + by > cq,
ITO je TATHO HA OCHOBY Tadke 1° Teopeme 2.1. ]
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3 Penamnuje nzmehy Tpuronomerpujckux pyHKINja yrjiosa
1 cTpaHuiia cdepHux TPOyrJyioBa

3a cdepHe TPOYTIOBE Bake KOCHHYCHA M CHHYCHA TEOPEMA, /M y HENITO M3MEHEHOM OOJIIKY.

Teopema 3.1. (Kocunycha meopema 3a cmparuye)

’COSCL = cosbcosc + Sinbsinccosa‘

Zloxas. Heka je ABC cdepun tpoyrao u #eka je O mentap chepe. Heka tanrenTa Ha JyK AB y
tauku A cede moaynpaBy OB y tauku D u Heka TaHrenTa Ha JyK AC y taukm A cede moaynpasy
OC'y tauku F (cauka 3.1). Yrao £ DOFE npejcrasba yrao a cdepuor tpoyriaa ABC.

Chauka 3.1

[Ipumenom kocunycue teopeme Ha AODE u ANADE pobujamo
DE? = AD* + AE* —2AD - AE cos

DE? = 0OD? + OE? — 20D - OF cosa.

Tpoyrnosu OAD u OAE cy npasoyrum, ua saxu OD? = OA% + AD? u OE* = OA% + AE2.
KoMmbunarujom nperxomaHux jegHaduna 1006ujamo

20A% +2AD - AE cosa — 20D - OF cos a.

Onasne je
OA OA N AE AD
cosa = . . cos
OF OD OF OD
cosa = cosbcosc+ sinbsin ¢ cos a,
IMTO TPEJICTaB/ba TBPhEmne Teopeme. [

Y J10Ka3y TpeTXO/iHe TeopeMe IIPETIOCTAaB/beHO je Jla CY CTPaHWIle Koje I'pajie yrao o Mambe
T, ) .
0/1 5 jep y Tom caydajy tanrente na tadky A ceky nosymnpase OB u OC. Cana je norpebHo
HOKa3aTu Ja A00ujeHa popMyJIa BaKi M Y OCTAJIHM CJIydajeBIMa:

1° Heka je jemma cTpaHmIia Koja duHH yrao « Beha o o> HIP. AB. Heka ce crpanune AC' u BC

cexy y tauku B’ (ciuka 3.2) u neka je AB' =, CB' =d'.

7
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Cnuka 3.2

Ha ocHoBy gokazaHe TeopeMe BayKu:
cosa = cosbcosc + sinbsincd cos <B'CA.
Mebhyrum, Baxku o' =7 —a, =7 — ¢, {B'AC = 7 — «, na je 360r Tora
cosa = cosbcos ¢+ sin bsin ¢ cos a.

2° Heka cy obe crpanuiie Koje unne yrao « Behe o g Hexka ce crpanune AB u AC ceky y Taukn
A" mueka je AB =, AC =V (ciuka 3.3).

Cnuka 3.3

Cnnano kao (1):
cosa = cos b’ cosc + sinb’sinc cos o,

V=nm—-bcd=m—cd =a,
= cosa = cosbcosc+ sin bsin ¢ cos a.

s
3° Heka je jemHa cTpaHWIa KOja YUHU yTao « jeJlHAKA 5 aup. AB. Heka je BD Bucuna cgepHor

tpoyrna ABC' (cauxka 3.4).

Chnuka 3.4
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Axo je BD = g, tauka B je mos ayka AC. Tana je a = g uo= g, Kao U C = g Kana ce oo
T
yoamnu y mokazany ¢gopmyry mobuja ce 0 = 0. Ako auje BD = > 3a cdepun Tpoyrao BDC Baxkn

cosa = cosCDcos BD +sinC'Dsin BD cos<<CDB,

0 .
cos<tCDB =0, cosCD = cos (— — b) = sinb, cos BD = cos a(106ujeH0 U3 KOCHHYCHE TeopeMe
3a cdepru Tpoyrao ADB). 13 nperxoaux jeaHaqunHa ce go0uja cosa = sin bsin a, mro oaroBapa

s
KOCHHYCHOj Teopemu 3a chepru Tpoyrao ABC kaja je ¢ = 5

. . m . .
4° Heka cy obe cTpaHuiie Koje YuHe yrao o jeJHaKe 5 Jlokazana ¢gpopMysia y OBOM CJIydajy IOCTaje
COS @ = COS (v, a OBO je OUMIJIEIHO TAYHO, jep je Tauka A mon ayka BC, na je A = a.

T

Kana je a = 5 KOCHHYCHA TeopeMa 3a CTPaHHIle IocTaje cosa = cosbcosc. OBa dhopmyna

upejicTabba [umazopuny' meopemy sa chepru mpoyzao. OHa je yoIIITebe 3a TeOPeMY Y CJydajy
TPOYIJIoBa y paBHU (mITO Baxku 3a cBe dopmysie y cdepHoj TpuroHomerpuju, aiu fie To Gurn
ab e

T RER TexKe HyJIH, a OHHU, IpeMa,
OHOM IIITO je HOKA3aHo y JAPYTroj IJIaBH, HpejicTaBsbajy crpanure chepuor tpoyria ABC. Kocunyc
YUjU apryMEHT TeXKH HYJIH ce MOXKe IpeacTaBuTH MaKJI0pEHOBUM IOJHHOMOM:

nokasaHo camo Ha oBoj dopmyan). Kaga R — 00, KOJUIHUIH

22
cosr =1-— rY + o(x?),x — 0.

Kopucrehu oo u llutaropuny Teopemy 3a chepHu Tpoyrao j100HjamMo:

o () =eos () o (5).
6 ) (5 (6 ) (56 () oo

Hakon cpehuBama nobujamo:

3 -(0) @ -3 (F) )/

~\ 2
1 (bc .
[Tomro R — 00, MOXKEMO CKPATUTHU YJIaH AN IR IIa HaM OcTaje:

@° = (5) + @ +o().

IITO PEJCTaB/ba [IuTaropuay TeopeMy 3a IPaBOYIJIM TPOYTA0 €& XUIOTEHY30M d.

Muraropa (ITvfaypoal, oxo 570 - 495 mwe.), cTraporpukn MaTematndap u buao3od
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Teopema 3.2. (Kocunycha meopema 3a yarose)

cosa = —cosﬁcosijsinﬁsinycosa‘

Jlokas. AKO IPUMEHHMO KOCHHYCHY TEOpeMy 3a CTpaHule Ha chepHH TPOyrao mojapaH JaToM
cpepHOM TPOYIVIY JT0OHjaAMO:

cosa’ = cosb cosc +sinb’ sinc cos o,
cos(m — a) = cos(m — f3) cos(m — ) + sin(w — ) sin(m — ) cos(m — a),
—cosa = cos 3 cosy — sin 3sinv cosa,

cosa = — cos 3 cosy + sin B siny cos a.

|
IMocaemguua. /[sa cghepra mpoyena cy nodydapra akxo cy um nodydapru odeosapajyhu yz.a06u.

Teopema 3.3. (Cumnycra meopema)

sinaw _ sinf8 _ sinvy
sin a sin b sin ¢

Zoxas. U3 KocunycHe TeopemMe 3a CTPaHHIE JOOHjaMO

cosa — cosbceosc

cosa = - _
sin bsin ¢
Kopucrehu opaj nzpas pobujamo:
sinfa 1-—cos’a 1 sin?bsin®c — (cosa — cosbcos c)?
sin? a sin? a sin®a sin? bsin? ¢

(1 —cos?b)(1 — cos® ¢) — cos® a + 2 cosacosbcosc — cos® beos? ¢

sin? a sin? bsin? ¢

1 —cos?b — cos? b+ cos?beos? ¢ — cos? a + 2cosacosbcosc — cos? beos? ¢

sin? a sin? bsin? ¢

2

1 —cos?a — cos?b — cos? ¢+ 2cosacosbcosc

sin? a sin® bsin? ¢

[lomTo ce mobujeHu U3pa3 He Merba aKo a, b U ¢ 3aMembyjy MecTa, 3aK/by4dyjeMo Jia ce UCTH U3Pas3
sin? /3 sin?

——5—, OJTHOCHO —

sin®b’ sin’ ¢

Joduja 1 ako mohemMo o , 4AMe je IOoKa3aHa CHHyCHa TeopeMa. [ |

Cajta hemo nokazatu HeKOJHKO dopmy/ia Koje e HaM KOPUCTUTH y HAPEIHHM IJIaBaMa IpH
JIOKa3MBaIby TeopeMa M H3padyHaBaiby HEKHX JIPYTUX eJeMeHaTa chepHuX TPOYIJIOBa, ATl U HEKUX
reOMEeTPUjCKUX TeJla.

10
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CraB 3.1. 3a cepru mpoyeao ca cmpanuyama a, b u ¢ u yesosuma o, 5 u vy sasce dopmyae:
a) (Popmyae nososune yeaa)

o \/sin(s — b) sin(s — ¢) o \/sinssin(s — a)7

sin — = - - , Ccos — = - -
sinbsinc sinbsinc

2 2

1
eﬁejes:§(a+b+c).

6) (popmyae nososune cmparuye)

sin® — \/— cos o cos(o — oz)7 s d = \/cos(a — ) cos(o — =)

2 sin [ sin 7y sin [ sin 7y

Y

) 1
ede je o = 5(044—5—1—7).
«Q
Pewerve. Buhe nokazana camo dpopmysia 3a sin 5 (ocTane dopmyse ce CIUIHO U3BOJE):

. 9 (X e’ 1 — cosa
cosa=1—2sin? — = sin? — = -
2 2 2

cosa — cosbceosc

. a - . .
sin? & = sin bsin ¢ ,
2 2

. o sinbsinc — cosa + cosbcosc
sin® — = ——
2 2sinbsinc

Y

A
sin? @ cos(c — b) — cosa

2 2sinbsinc
.o  cos(s—b—s+c)—cos(2s—b—c)
sin® — = —— ;
2 2sinbsinc
2 sin(s - b) s%n(s - c)’
2 sinbsin ¢
sin & — \/sm(s - b) s%n(s —0)
2 sin bsin ¢
(ysmmajyhn y o63up 1a je sin% > 0). [ |

KoM6unarnujom ¢dpopmysia U3 MpeTxXoaHOT IIPUMepa MOTY ¢e J00UTH H3pa3u 3a tg u ctg moIoBuHe
yIJjia U CTpaHUIE:

tg% _ \/sin(s — b)sin(s — c)’ cte o \/ sin ssin(s — a)

sin ssin(s — a) sin(s — b) sin(s — ¢)’

teg

[\

~ cos(o — fB) cos(o — ) cos o cos(o — )

a_ \/ cos o cos(o — ) cte a \/ cos(o — f3) cos(o — )

11
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CraB 3.2. 3a cepru mpoyeao ca cmpanuyama a, b u ¢ u yesosuma o, 5 u 7y sasce dopmyae:

a) (Henepose* ananozuge)
a—>b . a—>b
cos _ sin
Rl NIRRT
2 a+b 2 2 . a+b 2
cos sin
2
a—p a—pf
at+b S a—b S
t = tg = t tg =
&3 a+B 82 " BT T a5 %)
cos sin
2
6) (deaambpose® ananozuje)
a+ c a+b . vy
- = m —
CO8 —o— Cos o = cos — —sin o,
a—p . c . .
in — = sin in —
cos ——sing =s sin o,
. a+p c a—b v
in == =
S o C08 5 = cos cosy U
. a—p . ¢ . a—b vy
sin sin — = sin Cos —.
2 2 2

Jlokas. a)

o 3 sin(s — b) sin(s — ¢) sin(s — a) sin(s — ¢)
a+p tg§+tg§ B sin s sin(s — a) + sin s sin(s — b) B
2 1_tg8tg§ - 1_\/sin(s—b)sin(s—c)\/sin(&;—b)sin(s—c) -

22 sin ssin(s — a) sin ssin(s — a)

te

sin(s —¢)  sin(s —b) + sin(s — a)

sin s V/sin(s — a) — sin(s — b)

) sin(s — ¢)
sin ¢
sin(s — ¢) sinec sin(s — b) +sin(s —a)
sin(s — a) sin(s — b) sins —sin(s —¢)
9 i 2s—a—1» s—a—s+b a—2>b
sin cos cos
9  s—s+c s+s—c D) a+b’
2sin 5 COS 5 coS

Ocrane dopmysie ce CIUIHO U3BOJIE.

2John Napier (1550 - 1617), mkoTcku MartemaTndap, puswdap, aCTPOHOM W OCMH JIOP/, o1 Mepuucrona
3Jean Baptiste Joseph Delambre (1749 - 1822), dbpaniycku maremarudap 4 acCTPOHOM
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6)
14+ cosc=1+cosacosb+sinasinbcosy =
sin? % + cos? % + cosacosb(sin2 % + cos? %) + sinasinb(cos2 % — gin? %) =

(1 + cosacos b + sin asin b) cos® % + (1 + cos acos b — sin asin b) sin® %,

1+ cosc = (1+cos(a— b)) cos? % + (1 + cos(a + b)) sin? %,

c a—>b a+b a+b
cos” 5= cos? 5 cos” % + cos? % sin? %/ : cos? % sin? %
cos? < cos? 2= b cos? 2
2 2 41 (1)
pa+b 57 patb 5,7
cos” ——sin“ =~ cos” ——sin® =
2 2 2
Canuno, nonazehu o 1 — cosa modujamo :
—b
sin? & sin? 2 cos? 2
2 _ 2 2
a+b v a+b y 1 (2)
sin? —— sin? 5 sin? —— sin? 5

KsagpupameMm u cpehuBameMm npse e Hemepose anaJioruje mobujamo ciaenehe ase jeanadume:

—b
sin® ath cos? a4 cos’ %
= : (3)
s+ [ s at+b . 57
coS Cc0S” —— sin” —
2 2 2
sin® u sin? a_—b cos? J
2 _ 2 2 . (4)
2 o — B ) a + b 2 Y
CoS sin® —— sin” —
2 2
YoamusameM jennaunue (1) y jennaunny (3), omrocuo (2) y (4) mobujamo:
cos? ¢ sin? M 1
sa+b . 57 y o+ 8 ya+ [’
cos” ——sin“ —  cos® —— coS
2 2 2
sin? ¢ sin? a—p 1
2 L
sin? a_+b sin? J cos? ﬂ cos? a—F
2 2 2 2

KopenoBamem u cpeljuBarmem 0BUX jeJiHAYHHA 100UjaMo npBe aBe anagoruje (n3 Hemeposux aHaio-
ruja cjaeju jia ¢y a + b u o + [ ucror 3uaka, OJaKJe CJIe/H JIa Cy KOCUHYCH Ca THM apryMEeHTHMa
HCTOT 3HAKa, 114 3aT0 CMEMO J1a KopeHyjemo npBy jeanaudnny). Ocrase nse aHasoruje ce po0ujajy
MHOZKereM MpBe jiBe HemepoBe aHajoruje pecrneKTUBHO ca JI00MjeHuM aHaJI0THjaMa. |

JlesaMOpoBe aHaIoTHje cy Ho3HaTe U moJ, HasusoM laycose* dopmyae.

*Johann Carl Friedrich Gau$ (1777 - 1855), nemauxku matemaTudap u dpuzngap
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4 PemaBame chepHUX TPOYTJIOBA

Y cBakoM chepHOM TPOYIVIY OCTOJH IIEeCT eJeMeHaTa, TPU CTPAHUIE U TPU yIJIa, MOpe HoIyIped-
HUKa cdepe, KOjU je moApa3dyMeBaHo yBeK Kouctantan. [loj permaBameM cpepHUX TPOYTIJIOBa
ce MmoJipa3yMeBa IMpolec HaJIazkema CBUX ejieMeHaTa c(pepHor TPoyryia, MpHu KOMe je MO3HATO Marbe
OJ1 IIECT IHErOBUX eJleMeHaTa. ¥ HacTaBKy heMo BHJETH Jia Kaja Cy HaM [O3HATa TPHU eJeMeHTa,
MOZKeMO pemuTH cpepuu Tpoyrao. Ilodehemo ox npaoyriux cepHuX TpOYIJIOBA.

4.1 PenraBame npaBoyriimxXx cepHUX TPOYTJI0Ba

CdepHn Tpoyrao Moxke MMATH jeJaH, IBa WM TPH HpaBa yria. AKO Cy cBa TpH yIVIa IpaBa,

) s
OHJIA CYy CBe TPU CTPaHe JeJIHaKe 5 (coren U3 KOCHHYCHE TeopeMe 3a cTpaHure). AKo ¢y jiBa yria

) s
npaBa, OHJA Cy HUXOBe HACIIPAMHE CTPaHe jeTHAKe 3 a Tpeha cTrpaHa uMa MCTO CTeIeH! KOJUKO 1

tpehu yrao (ITo HOHOBO CJIeM U3 KOCHHYCHE TeopeMe 3a cTpanutie). IIpema Tome, mocMarpahiemo
cdepHe TPOYTJIOBE Ca CAMO JeTHUM ITPABUM YIJIOM.

Heka je ABC' npapoyrim Tpoyrao ca mpasum yriom koi temena C'; meka je O nenrtap cdepe
u Heka je ¢ xunorenysa. Heka je P 6uno koja tadka jayxu OA u M tauka gayxu O TakBa ja je
PM 1 OC, a N rauka myxu OB takBa ga je MN L OB(ciuka 4.1).

A4

B
Cnuka 4.1

PM je nopmasno Ha M N, jep je paBan AOC mHopmanHa Ha paBan BOC, ma mMaMo 1a je
PN? = PM? + MN? =0OP?—-OM?+ OM? — ON? = OP?> — ON?,

na je Tpoyrao PNO mpasoyriau. [lame mmamo:
ON ON OM
OP ~ OM OP

M = M . PN = sinb = sin fsin ¢
O°P PN OP , (2)

Cauuno, sina = sinasin ¢

MN MN PN e tea —

ON ~— PN oON ~ Ba=cosftecl (3)

Cnuano, tghb =cosatgc
PM  PM MN
OM ~ MN OM
Cnnaso, tga = tgasinb

= COS ¢ = COS @ COs b, (1)

= tgb=tgfsina
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Muozxehu dbopmyre u3 (4), y3 kopuntheme jennaqnne (1) gobujamo:

tgatgh 1 1
sinasinb  cosacosb  cosc

teatg B = = cosc = ctgactg 8 (5)
Muozxkehu yHAKpCHO ApYry jeqHaunny u3 (2) u npBy jegHaquny u3 (3) y3 Kopuiilieme jeHATNHE
(1) mobujamo:
sina cos ftgc = tgasinasinc
sin av cos ¢

icosﬁzmécosﬁ:sinacosb (6)

Cnmano, cosa = sin fcosa

OBux 1rect popMysia caIpKu JeceT jeTHAUNHA, 0/ KOjUX CBAaKa IPEJICTaB/ha PA3IUINTY KOMOH-
HAIMjy TPUTOHOMETDH]CKIX (DYHKIMja Yuju Cy apryMeHTH HeKa TpU O/ et ejaeMenara (a, b, ¢, a, [3).
N3 koMOMHATOPUKE je MO3HATO J1a O/ HEKHX IIeT 33IaTHX PA3JHINTHX BPETHOCTH MOZKEMO n3abparu
TPU BPEJIHOCTH Ha jJeceT HauymHa. lIpema Tome, ako cy Ham mo3HaTa OWJIO KOja JBa OJ1 MOMEHY-
TYX IIeT ejieMeHaTa cgepHOr Tpoyria u norpedan HaMm je Tpehu enement, yBek hemo mohu na ra
Hal)eMo M3 Heke oJ IPeTXOMHUX JeceT jeanaduna. [locToju BpJio jeaHOCTaBAH HAYMH 3a HaMmhermbe
OBUX jeJlHaYMHA, 3a 1Ta ce Kopuctu Heneposo npasu.no.

Nzy3umajyhu mpas yrao, aBe cTpaHuile Koje 4MHe Taj yrao, KOMILJIEMEHT XUIIOTeHY3€ U YIJIOBH

T T —a,g—ﬂ) Tpeba 1a ce

KOMILJIEMEHTAPHUA OCTA/JUM YIJIOBUMa C(HEepHOT TPOYyIJa (a, b, 5~ c, 5
uopebhajy y kpyr, nomryjyhu muxos pejgocaen y ceprom rpoyriy (cauka 4.2).

Cnuka 4.2

Buio koju o Tux ner ejleMenaTa Ha KPyTy ce MOKe m3adpaTh U OH OHJA J100uja HA3UB cpedrvbls
esemenm. FKjeMeHTH Koju ce HaJiaze MOpel ihera Cy CYceoHU eAeMeHmu, a MPeoCTaa IBa eJeMeHTa
cy cynpomnu esemermu. Tama HemepoBo mpasuiio riacu:

CUHYC CPEOtbER EAEMERNG = NPOU3BOIY MAHREHCE CYCEOHUT eAeMEHAME,
CUHYC cpedrbez eaemMenma = NPou3eody KOCUHYCA CYNPOMHUL EAEMEHAMA.

Kao npumep ynorpebe Heneposor npasusia nzsenrhemo gpopmysie Kajia je cpejitbu eJIeMeHT «:

sina = tgbtg (g —6) = sina = tgbctg 5 = (4)

) T T . . :
sina = cos <§ —a> cos (5 —c) = sina = sinasinc = (2).
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3a enemenTe mpaBoyranx cepHUX TpoyryioBa Baxe onpehena orpanudema. 113 jennaunne (1)

cjean Ja je COS C HCTOI' BHaKa KaO H COS a COS b7 IIa Cy WJIH CBa TPHU KOCHHYCa IIO3UTHBHA HJIK CBa
™
TPpHU KOCHHYCa HeraTHuBHa. To 3Ha4n Jda Cy WK CB€ TPpHU CTpaHHIE€ OBUX TPOYIJIOBa Malb€ OJ — HUJIN

T . .
cy cBe Tpu crpanuie Behe o 5 I3 npyre jennadmne xox (4) ciaenu Ja je tga ucror 3Haka Kao u

T 0 T T
tga. O,ZLaTJIeBa}KI/Ia<§I/IOé<§I/LHI/ICL>§I/ICL>§,aCHI/I‘{HOBa}KI/II/I3abI/Iﬁ.

Citein HEKOJTMKO TIPUMEpPA perraBama C(hepHOT TPOYTIIA.
IMpumep 4.1. Hahu eaemenme npasoyeroz cheproz mpoyaia Kada cy no3xwame xameme a u b.

Pewerwe. 3a nuzpadyHnaBame XUIOTEHY3€ U yIJIOBA Ce KOPHUCTE cjieaehe jeqHadnue:

tga
COS € = €08 @ cos b, tga:,g—, tgf = —.
sin b sina

OBJie cy CBH €JIeMEHTH jeHO3HAYHO ozipehenn. A

tga

ITpumep 4.2. Hahu eaemenme npasoyzaoe cheproz mpoyeaa xada ¢y No3HAME TUNOMERY3G C U
jedHna xwamema a.
Pewere. Henozuaru enementn ce nodujajy u3 ciaepehux jegnaunna:

cos ¢ sina tga

cosb = , sinae = ——, cosff = ——.
cosa sin ¢ tgc

Y 0BOM LIpUMEpY je yrao o uMa camo jeJHO perieibe (3000 paHuje HaBeeHUX OrPAHUYEbha), Ko
U OCTaJIu €JIeMEHTH. A

ITpumep 4.3. Hahu eaemenme npasoyanoe cheproz mpoyenra kada cy noduamu jedua kamema b
u Yy2a0 Hacnpam e f3.

Pewere. OBne hemo kopucrutu cienehe jennaunne:

. . . . tgb ) cos 3
sin ¢ = sin bsin 3, sina = ——, sina = .
sin 3 cosb
. ) T 7 7 .
1° Ako je b = 3, onga je ¢ = > a= 5 o= 5 Jaxkse, gobuja ce Tpoyrao ca jBa IpaBa yrJa.

. . T v
2° Ako b u [ HHCY jemHaKH, OHIA OBH YIJIOBH MOpPAjy y HCTO BpeMme 6uTu Behim ox — wim Mamu —.

AKo Baku mpBO, OHJA Mopa Outm b > [, a aKo BaxKu Apyro, Mopa outu b < (3. Ilomro ce 3a c,
a u o 100mjajy IBe BPpeIHOCTH, OBaj 3aJaTaK MMa JBa pemrema. OHa cy TpuKaszaHa Ha cauiu 4.3.
Jaxye, 1o cy cycenu cpepHr TPOYIJIOBU.

B

A / A’

Cnuka 4.3

A

. . . m .
Kana je y Hekom cdhepHOM TpPOYIIY je/IHA CTPAHUIA jeTHAKA > OH je IOJIapaH HeKOM IIPaBOYy-

IoM cepHOM TPOYTJIY, TIa Ce FeroBO PerTaBare CBOJIM Ha pellaBame TOT MPAaBOYTJIOT TPOYTIJIA.

JennakocTpaHuIHE cHepHU TPOYTAO Ce je JTHOM BUCHHOM CBOJY Ha MPABOYTJIN chepHU TPOYTao,
JIOK ce jeTHAKOKPaKW cPepHU TPOYrao CBOJAM Ha MPABOYTJIH cPepHU TPOYTrao MOBJIAYEHHeM BUCHHE
KOja o/iroBapa ocHOBUIM. 1O 3HAYM Jla HAM je jOII OCTaJ/I0 Jia Pa3MOTPUMO pellaBambe KOCOYIJIMX
cpeHux TPOyrIoBa.
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4.2 PemaBame KOCOyrjimx cepHUX TPoOyrJjoBa

W3 nmpaBuiia 0 NoAyIapHOCTH TPOCTPAHUX POIVBEBA IIPOU3HIIA3ZH JIa je TPOCTPAHU POraJb, I1a MpeMa
ToMe U cepHH Tpoyrao, ojapehen ca Tpu esemenTa. 3a pelraBambe HMaMO OBe CIyUajeBe:

1° Jlare cy jBe cTpaHuIle U yrao HaclpaM jeJHe OJI FhUX;

2° Jlara cy aBa yrJjia W CTPaAHUIA HACIPAM jeTHOT O HhHX;

3° JlaTe cy jiBe cTpaHuIe ca 3axBaheHuM yIjioM;

4° JlaTa je cTpaHUIIA ca JiBa HAJIEIJa yIJa;

5° llaTe cy cBe TpH CTpPaHUIIE;

6° Hara cy cBa Tpu yria.

Buhe npukazano pemnaBame HEKHX CaydajeBa (OCTATN ce pajie Ha CINIaH HAYWH).

Cuayuaj 5° Jame cy cee mpu cmpanuye.

cosa — cosbceosc

Pewewe. OBre nmamo na je cos o = , a camdaHe (popMyJsie BaxKe u 3a cos 3 u cos 7,

sinbsin ¢
YUMe CMO OJPEJMJIA CBE HEIIO3HATE €JIeMEHTE. A

Cuayuaj 3° Jlame cy dse cmpanuue ca 3azsahenum yeaom (a, 7y, b).

Pewere. 13 Heneposux anajoruja

a—>b a—>b
a+pB Cos 5 ~ o—p3 Sn 5 ~
t a+thg§ u tg 5 ‘ a+thg§
cos 5 sl 5

MOYKEMO J00UTH BpeHOCTH 33 o+ [ 1 av — 3, ojaksie moxkemo jobutu o u 5. CTpaHuity ¢ MOZKeMO

a+b . vy
oS sin 5
ooutu u3 JleqamMOpoBe aHaJIOrHje COS — = . A
A i D j 5 TP
cos
2
Cuayuaj 5° Jlame cy dse ecmpanuue u y2ao nacnpam jedue 00 wux (a, b, o).
) sin acsin b )
Pewerve. Yrao [ mHasmasu ce u3 cuHycHe TeopeMe: sin § = ———. Bpeanocr 3a sin § Mopa 6urtn
sina

MO3UTHUBHA W Mama o1 1, min jeanaka 1. Ako je sinff = 1, ouyma je § = 90°. ako je sinff < 1,

oHza ce no0mjajy aBe BpeaHocTn 3a 5. Jla sim 0be BpemgHOCTH MOTY OUTH perierne JaTor mpobema,
: . >

poBepaBa ce Ha cjejaehn HaUMH: aKo je a 2 b, onja Mopa outu n o 2 3; ako je a + b = m, OHJA

>
Mopa outu u o + 3 = 180° (oBo TBpheme ce MOXKe JOKA3aTH MOCMATpameM JBa cyceaHa chepHa
TpoyLJa 1 mpuMeHoM Tadke 2° reopeme 2.1). JlakJe, 3a/aTak MOYKe HMATH JIBA PEIICEha UK jeHO
pemtemse. Crpanuna ¢ u yrao 7y ce mory nahu u3z Hemeposux anasoruja

a_b O[—i_ﬁ
cos —— Ccos ———

b
tgz: 2 ctga_l_ﬁ u th: 2 tga+.
2 a+b 2 2 a—p 2

cos 5 cos 5
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5 3navajHe TauKe cepHOI TPOyTJia

5.1 Omnwucanu m ynucanum Kpyr

Onucanu u ynucaHd Kpyr cepHOr TpoyIjia HpelcTaB/bajy MaJje Kpyrose cdepe KoOju calpike
TEMEHa TOI' TPOYIJIA, OJHOCHO JIOJUPY]y Hmerose crpanune. Ako Oucmo xkejesun Ja jiepuHrIeMo
MEeHTpe TUX KPyroBa HA CAWYAH HAUWH KA0 33 CIydaj TPOYIJIOBA Yy paBHU, YMECTO TeHTapa THUX
KpyroBa OMCMO KOPUCTU/IN FHbUXOBE MOJIOBE U OHU OW HAM CJIYKUJIN 38 MEPEHhe TMOMYIIPEIHUKA THX
kpyrosa. Takohe OmcMO Ha Taj HAYUH MOLVIM JIa H3PA3UMO Te MOJYIPEYHHKE MPEKO ejJeMeHaTa
cdepHOr TpoyIUIa. 3a moJIoBe BaxKu ciieneha Teopema:

Teopema 5.1. Iloa kpyea chepe je jednaro ydamen 00 c8UT He208UX MAUAKA.

Zloxas. Heka je nat xpyr Ha cdepu ca nearpom C' u Heka je D mpou3BosbHA TauKa Ha meMy. Heka
je P mox Tor xpyra. Taza je £ PCD = 90°, na Baxku [Turaropuna rteopema: PD? = PC? + CD?.
[Tomro je C'D kKOHCTAHTHO KAO MOJYIPEYHWK TOT KPyTa, OHAa je m P KOHCTAaHTHO, Ta je 300r
Tora u JyK PD yBek mcre jayKuHe, YuMe je JOKa3aHa TeopeMa. [

Jla 6ucMo oIpeTUIN MOJIYIIPETHIK OIMUCAHOT KpyTa chepHOr TPoyr/ia, IIPBO MOPAMO JIa, TTOKaXKe-
MO JIa Ce FeroB IOJI HAJIAa3H| y Ipeceky cuMeTpasia crpanuna. Heka je mar cceprn tpoyrao ABC
u Heka ce cumerpaste crpannna AC u BC' ceky y rauku O (cauxka 5.1).

Chauka 5.1

Heka cy D u F npecedne Tadyke THX CHMeTpaJia ca ojropapajyhum crpanumama. Mmamo ja

a b
Baxku AE = CE = 5 <AEO = <«CEO = 5 B OD = OD, na #Ha OCHOBY CTaBa MOAYJIAPHOCTH
,CYC* Baxku NAOE = ACOE. Amnanorso Baxu u ABOD = ANCOD. Opasne mmaMo ja je

OA = 0B = OC, na je Ha 0OCHOBY IpeTxoaHe TeopeMe Taduka (O MOJ KPyra KOju Caap:Ku Tauke A,
B u C. Cana Tpeba ja mokazkeMo Jia U cCHUMeTpaJia Tpehe cTpaHuiie oBOI TPOyTJa MPOJa3n KPo3

tauky O. Hexka je OF Bucuna cdepuor rpoyria ABO. Tana je <OF A = g, ma Baxku [lmraropuna

AO
TeopeMa 3a cpepru Tpoyrao: cos AO = cosOF cos FA = cos FA = o8 OF Cauuno je cos FB =
oS
cos BO
OF [Homro Baxku OA = OB, ciueau ga je FA = FB, mro 3naun ga OF upejcrasiba
cos

1
cumerpasy crpanune AB. Caja moxkemo jga uzpaudynamo <OCB. Heka je o = 5(04 + 5 +7). Us

nobujenux noaygapaocru umamo <OAB = <OBA, <OAC = <OCA u <OCB = <0OBC, na je
2(<0CB 4+ <0AB+<0OAC)=a+pB+7=<0CB+a=0=<0CB=0—a.

18



Cdepna Tpuronomerpuja

Hexka je OC = R. Kopucrehu jeany oa ¢popMmyaa n3 IpeTxoIHe IJIaBe J100mjamMo:

ta/
3

tgCD =tgCOcos<OCD = tgg =tgRcos(c —a) =>tgR= —=—.
2 cos(o — «)

Yoamyjyhu dhopMmyay 3a TaHTeHC TOJOBUHE CTPAHUIE Y OBY je/IHAYMHY J0o0ujaMo u3pas 3a tg R:

o R — —coso
&= \/cos(a —a)cos(o — B) cos(a —7) |

IToxkazkumo cana ga ce bucekTpuce yriaoBa cepHOTr TPOYIJIA CEKY y MOy KPyTa YIHUCAHOT Y Taj
chepHE Tpoyrao, HaKOH 4era hemo ofpeauTn merop moaynpedruk. Heka je mar cdepHHE Tpoyrao
ABC' u ueka ce 6ucekrpuce yriuoa <BAC u <ABC ceky y tauku S (ciaumka 5.2).

A
F
B
D C
Cnuka 5.2
Heka cy D, E u F nomgnoxja wopmana u3z S na BC, AC u AB pecnexktusno. [lomrro je
o)
QFAS = <qFAS = 5 X ISFA=<SFEA= g, HPUMEHOM CHHYCHE Teopeme Ha Tpoyriope ASF u
sin ASsin <F'AS  sin ASsin<FAS
ASE j inSF = = =sinSE F = SE.
SFE nobujamo sin S Sn<SFA Sn<SEA sin SE = S SE. Cauano

ce mokasyje u SE = SD, na je Ha ocHOBY Teopeme 5.1 Tauka S MOJ Kpyra Koju Aoaupyje cepHH
tpoyrao ABC' y taukama D, E u F. [okaxkumo ga u Oucexktpuca yriaa <AC B mpoaasm Kpo3

. . : in<<SDC'sin SC
tauky S. lloHoBO mpmmemyjyhu cuHycHy Teopemy gobujamo sin <tSCD = o G ;)m =
sin
in<<SECsin SC . .
o - i =sin<<SED, na SC jecre bucektpuca yria <ACB.
sin SE 1
M3padyyHajMo cajla MOJYIPeYHUK ynucaHor kpyra. Heka je s = 5(@ + b+ ¢). Ilpumenom

[Iuraropune teopeme mobujamo AF = AE, BD = BF u CD = CE. OpaBme nMmamo 1a je
AF+BD+CD =s = AF +a =s = AF = s —a. Heka je SA = r. Kopucrehu dhopmyny u3
HPETXO/IHOI 0Jie/bKa JI00njaMo:

tg SF =sin AF tg <SAF = tgr =sin(s — a) tg%.

Voéamnyjyhu dpopmysy 3a TaHTeHC TIOJOBUHE YIJIa Y OBY jeJHAYMHY J100MjaMo u3pa3s 3a tgr:

tgr = \/sin(s —a)sin(s — b) sin(s — ¢) '

sin s
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5.2 OproneHTap W TEXKUIIITE

Ja 6ucmo mokazaau Ja ce BucHHe chepHOr TPOYIJIa CeKy V jeIHOj Tauku (OPTOIeHTpY ), mpBo hemo
moKasaTu caenehy Jiemy:

Jlema 5.1. Heka cy damu ayxosu OA, OB u OC. Axo ce us bunro xoje mauke P ua ayxy OB
sin PM

nosyky aykosu PM u PN nopmasrnu nwa OA u OC pecnexmueno, mada je KOAUMHUK PN
sin

KoHCmanmar u Heaasucmarn 00 uzbopa mayxe P.
Jlokas. Kopucrehu jeqnaunny (2) u3 nperxoHe riase J06HjaMo

sin PM = sin OP sin<<AOB u sin PN = sinOPsin<<COB.
sin PM  sin <AOB
sin PN  sin<COB

jeIHAKOCTH He 3aBUCH OJ1 P, jiemMa je JTOKa3aHa. |

= const. Tlomro necna crpana

Jle/berbeM OBe JIBE je/IHAYUHE UMAaMO Jia je

ITokazkumo cana TBpheme 3a opromnentap. Heka je mar cdepru tpoyrao ABC' u neka je C'F
BrucuHa TOr Tpoyria. Heka cy £ u 1) Hopmasie u3 tauke F' na crpanune BC u AC pecniekturro. Ha
sin{ sin<t'CB

sinn  sin<FCA

OCHOBY IPETXOJHO JOKa3aHe JeMe je Kopucrehiu jegnaanny (6) u3 nperxojne
riaaBe J06mujamMo
cos 3 = cosC'F cos<<F'CB " cosa = cos C'F cos<<FCA.

KoMbunarujom nperxogauux jeHadanta 100ujaMo:

sin¢é cosf  cosfcosy
siny) cosa  cosacosvy

) siné |
Kao mro je pedeHo, KOJIUIHUK —— je UCTH 3a cBe Tadke Ha Bucuan C'F', a Ha cJImYaH HAUNH
sinn
. . ) cos 3 cos «
ce MOXKe MOKAa3aTH Ja je 3a cBe Tauyke Ha BUCHHA AD 0Baj KOMUYHUK jeJHAK — .
COS 7Y COS (v

Heka je Tauka H mpecek Bucuaa AD u C'F. Hokaxkumo ga u Tpeha BucHHA npoJiasu Kpo3 H.
Heka je HE nopmara u3 tauke H na crpamuny AC (camka 5.3).

A
¥
7,
B
D
c
Cnuka 5.3
Ta1a Baxkn:
sim HD  cosfcosy sim HF  cosf3cosa
sin HE ~ cos acos 7y sin HE  cosvycosa’
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Jle/pbermeM OBHUX jeHaYWHA A00MjaMo Ja je

simHD  cosvycosf

sin HF'  cosacos 3’

ITO 3HAYM Ja ce Tadka H Hamasm u Ha BucumHH BE. OBHM MO HOKa3aJHd [a je OPTOIEHTAD
cdepnor Tpoyriaa oapehen ciegehom pestanujom:

sin HD _ sinHE _ _sinHF
cosfJcosy ~ COSQCOSY ~ cosacosf3 |

Ha coimvuan HaumH MOXKEMO J1a, MOKayKeMo J1a Ce TeXKHUIIHe Ty K1 c(DePHOr TPOYIJIa CeKy Y je/IHO]

raukn (Texkumry). Heka je CC) Texkunina ayk cdepHor tpoyrna ABC n HeKa ¢y w U € HOpMaJe

. sinw sin<C,CB
u3 tauke C Ha crpanmne BC u AC. Ha ocuoBy eme 5.1 je — = — ! . Kopucrehn
sine sin<<tC1CA

CHHYCHY Teopemy 1001jamo:

sin<gC1CB  sinf sin<gC1CA  sina
sinC;B  sinCC, sinCiA  sinCCy’

ITommro je C1 A = C1 B, nepemeM 1001jaMo:

singCiCB  sinf8  sinw  sinf8  sinfBsinvy

: = = = — = = : —.
sin<<CiCB  sina  sine sina  sinasiny

sin w

Ha ocmoBy momMenyTe JiemMe je KOJTUIHUK UCTH 3a CBe Tadyke Ha Texwumuoj mayxu CCY,

sin e
a Ha CJIMYaH HAYMH ce MOXKe MOKA3aTH Jia je 3a OWJI0 KOjy Tadyke Ha TeKUIMHoj ayxKu AA; oBaj
) sin 3 sin 7y
KOJTUIHUK jeTHAK —————.
sin arsin 7y
Heka je tTauka T npecek texunraux nyxu AA; u CCy. Jokaxumo ga u Tpeha Texkuimna ayzxK
nposasu Kpo3 1. Heka cy x, y u 2z HopMaJsie u3 tauke 1" Ha cTpanune a, b u ¢ cpepHor Tpoyria

ABC pecnektuBno. Taga Baxu:

sinz  sin[sinvy sinz  sinfsina
_ - _

siny  sinasin~y siny sinysina
JlesbereM OBHUX jetHAYUHA JA00MjaMo Jia je

sinx  sinysinf

. - . . 9
sinz  sinasinj

IITO 3HAYM Ja ce Tavyka 1 Haja3u u Ha TeKUHoj ayzxku BB;. OBuM CMO MoKa3a/u Ja je TeKUIITe
cdepuor Tpoyriaa oxapeheno caemehom penarujom:

sing _ __siny _ _ sinz
sinfsiny ~ sinasiny ~ sinasinf |
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6 IloBpmmuua m ekmec cpepHoOr TpoyrJja

Hedbunumnuja 6.1. Mecey, 1a chepu je npecex dea seauka kpyza sonme. Yeao meceua je yeao
usmehy pasru 6eAuKuT Kpyeosa chepe Koju dopmupajy meceu.

[loBpiuHy Mecelna Yuju je yrao ¢ MOXKeMO U3padyHATH Ha cjaelenn HATWH:

Py ¢ o O
% T s P —4AR1. = = | P, =2R%|
Pcd)epe 27 ¢ m 27 0 ¢

Teopema 6.1. (XKupap®) Hospuiuna cheproz mpoyeaa na chepu noaynpeuwnura R je

‘S:R2(a+5+7—7r)‘

Jlokas. Younmo cdepue mecerie ABDC, ABCE u AFBC' (cnuka 6.1) ca yriaosuma «, 5 u 7.

Cnuka 6.1

Cdepun Tpoyrao AF B je menrpagnocuMmerpudan cdepuom tpoyray C'ED. To snaum na 36up
HOBPIIMHA OBA TPU Mecella LpeJcTaB/ba MOBPIIUHY 1ojiycdepe yBehane 3a jiBOCTPYKY HOBPIIUHY
cdepuor Tpoyriia ABC. Jlakie,

1
Pa+Pﬂ+PW = §Pccbepe+2s,
2R*(a+ B +7) = 2R*1 + 2S4pc = S = R*(a+ S+ v — 7).
[Tospmmua je ysex Behia omx myJe, 1a BazKu:

IMocnenutia. 36up yenosa cheproe mpoyeara je eehu oz .

Hedbunumnmja 6.2. Uspaz c = a+ [+ v — 7 ce na3usa ekuyecom cheprnoz mpoyzaa ABC.

5 Albert Girard (1595 - 1632), dbpaniyckn MaTemaTmaap
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Cras 6.1. 3a ceaku chepru mpoyeao eaxicu
a+b+c<2mua+f+v<3m.

Jokas. Axo crpanurie chepHOr TPOyT/Ia U3Pa3uMo MPEKO YIJIOBA HEMY oJIapHOT chepHOT TPOyTJIa,
J1001jamo:

T—a+rm—+r—mn<2r=>a+p+m >,

IITO je TAaYHO Ha OCHOBY IOCJeIMIe NMperxomHe Teopeme. C Apyre cTpaHe, ako yIIoBe chepHOT
TPOYIJIA U3PA3UMO MPEKO YIJIOBA HEeMy MOJIapHOT ¢hepHOT TPoyra, J100ujaMo:

T—a+nm—b+m—c <3m=a,+b +c >0,
IITO je OYUTJIETHO TATHO. [

Cras 6.2. Exuec cpeproz mpoyeaa je adumusan: axo je D npoussowna mauka cmparuuye BC
npoussonnoez cheproz mpoyesa ABC, mada je ’€ABC =éeuBp + €acD ‘

Zloxas.

EABD + €acD :<IDAB+B+<IBDA—7T+<ICAD+<XADC—|—’Y—7T:
(<DAB+<CAD)+p+~v+ («BDA+<ADC) 21 = a++v+nm—2r =a+B+v—7 = capc.
[

Cras 6.3. Ilospwuna ceproe mnozoyzaa ca n cmpanuya u 36Upom y2a06a 0 mosice ce pauynamu
npexo gopmyae | S(n,0) = R*(0 — (n — 2)7) |.

Zokas. TloBnademeM aujaroHasia u3 jeHOT TeMeHa cdepHOr MHOTOyIIa JobujaMo n — 2 cepHux
TpoyriaoBa. ObeseKuMo 30up yrjIoBa ¢-Tor Tpoyria ca 6;. Ouurienno je 30up tux 6; jeanax 0, na
CYMUPAmbHeM MOBPIIUHA TUX TPOYIJIOBa J00UjaMo:

S(n,0) = nz:RQSi = R2<n2:9i —(n— 2)7r> = S(n,0) = R*(0 — (n — 2)7).

CraB 6.4. Hexa je € exuec cgheproe mpoyesa ABC u s wezo6 noayobum. Tada sasicu:
a) (Karonrujesa® meopema)

sin — =

2

I

e 4/sinssin(s — a)sin(s — b) sin(s — ¢)
c
b —
2

a b
2 COS — COS — COS
2 2

6) (/Iyaujeposa™ meopema)

; .S ; at a .
grsin — g —tg —sinvy
4 2COSS_aCOSS_bCOSS_C 2 1—|—tggtggcos
2 2 2 g B

6 Antonio Cagnoli (1743 - 1816), nrammjaHcKu MaTeMaTnvap, aCTPOHOM M JIUTIIIOMATA
"Simon Antoine Jean L’Huilier (1750 - 1840), mBajuapcku MaTeMaTuyap
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Jlokas. a)
. € . a+pB+y—m . [(a+p T—7
sin — = sin = sin —
2 2 2 2
o a+p a+p
Lat By T . e N I B
= sin sin — — cos coS — = sin — cos — 5— — 5
2 2 2 2 2 2 cos — sin —
2 2
sinzcos;y a—b a+b
-2 = 2 <cos — cos ) (corenu u3 JletaMOpOBUX aHAJIOTH)A)
cos — 2
2
. vy . a . b a . b
B 281n5605581n§sm§ B 251n—sm§ \/sinssin(s—a)sin(s —b)sin(s — ¢)
cosg cosg sinasinb
a . b
B 2sin 595 \/sinssin(s —a)sin(s — b)sin(s —¢)  y/sinssin(s — a) sin(s — b) sin(s — ¢)
COS§ 4singcosgsin§cos§ 2cosgcos§cosg
6)
. at+fBty—m a+f—(mr—7) at+fB+m—y
o sin 1 2sin 1 cos 1
tg—: = =
4 cosOH_ﬁ%_fy " 2cosoz+ﬁ_(7T_7)COSOH—B+7T_7
4 4 4
. + 5
sin
2
sina B—si =7 sina ﬁ—cosz cosz cos —
2 2 2 ) 2 _
_ 0
cosa+5+co v COS&+5+Sinz cosoH_ﬁ Sm§
2 2 2 2 2 +1
sinz
2
a—>b
cos
c— —1 a—>b c
cos g \/ sinssin(s —¢) T T8 \/ sin s sin(s — ¢)
b . ; — N _ —_— b * - o . o -
cosa+ sin(s — a) sin(s — b) COSCH— +eos S sin(s — a) sin(s — b)
2 +1 2
cos —
2
. b+tc—a . a+c—0> .S s . s—c s—c
sin sin sin — cos — sin cos
2 2 22 2 2 _
a+b+c a+b—c . S—a s—a . s—0b s—b
cos coS sin coS sin coS
2 2 2 2 2 2
St s_\/t St s—at s—bt s—c
S S R
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B) Kopucrehu JlynnjepoBy Teopemy mobujamo:

c s s—a s—b s—_c sn g\/sin(s —a)sin(s — b) sin(s — ¢)
tgzl—\/tggtg 2 '8 2 e 2 - 5—a s—b s—c
2v/sin s - cos 5 €08 —5— oS —

= — (mpema dopmMysn 3a tgr U3 IPETXOAHEe IJIaBe).

€ a+fB+vy—7 (a+ﬂ 7T—’7)
= cos 5~

COS = = COs
2 2 2

p sina b
27

v 2
5t ———=—cos 5
CoS —

+
+

«

a+B . v . a+p 4 5
sin — + sin COoS — =

——= —in
2 2 2 2 il

— COS

N [ 2o
)

a+b a—>b
- + sin? % + cos 5 cos’ %
= C

CoS —

2

COSs

(cmenn u3 JleramMbpoBUX aHATIOTHjA)

b b
B Cos % cos 5 <0082 % + sin? %) ~+ sin g sin 3 <C082 % — sin? %)
- C
cos 3

a b+ .a . b
cos — cos — + sin — sin — cos 7y
= coso = 2 2 02 2 . (1)

2 =
COS 5

VY ey a) OBOT pellierba je MOKAa3aHo Ja BAXKU:

.Y v . a . b ) _a . b
2SID§COS§SIH§SIH§ Sll’l’}/Sln§Sln§
SHIE: C = C . (2)
COS — COS —
2 2

Kombunarujom (1) u (2) mobujamo:

) a . b ; at a .
11 1n — S1n — — — S1n
. E_ S ’}/S 2S 2 _ g2 gQS "}/
g oy —
2 a b+ a . b - at b
COS — COS — S111 — S111 — COS — — COS
2“3 g M 08T 65185087
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7 IIpumene cpepHe TpuUroHOMETpPHjE

7.1 TIIpumena y crepeoMmerpuju

Muoru 3ajamy U3 crepeoMeTpHrje V KOjUMa ce TParKd 3alpeMUHA HeKOT Tejla MW JIy’KUHA HEeKOT
eJleMeHTa ce Mory pemuTu KopuiithemeM ejiemenara u (opmysia cdepue rpuronomerpuje. To cy
3aJ1all Y KOjUMa Cy TO3HATH €JIEMEHTH HEIOI'O/HY 33 pelllaBarmbe NOMONY craHapIHuX MeTOoa H
dopmyna n3 crepeomerprje, ma ce 3aTO CAYKUMO C(PePHOM TPUTOHOMETPHjOM.

IMpumep 7.1. Ioxaszamu da je s3anpemuna napanesenuneda ABC DA B,C1D,

V = 2mnp+/sin ssin(s — a) sin(s — b) sin(s — ¢) |,

ede cy m, n u p dyscune usuya napasesenuneda koje nosase u3 memena A; a, b u ¢ cy yenrosu
xoje one obpasyjy u 2s = a+ b+ c.

Pewewe. Iloppmmua ocHOBe mapaJesenunena je B = mnsina. 3 mpaBoyriux Tpoyriosa A EF
u A1 FA (ciuka 7.1) 3a Bucuny H = A1 E ce nobuja H = psincsin 8, tae je § auenap Tpueapa
ABDA, y3 usuny AB. Jlakie,

V = BH = mnpsinasin = 2mnpsinasincsinsin§cos —.

2
D 1
B 1 /'/ C:
-y
N\
\\
C

Cnuka 7.1

Tpazkena dopwmyJia ce jgobuja kaja ce y jgobujenn uspa3 yBpcere bopMmyJie 3a MOJOBUHY yIJia:

Sing _ \/sin(s —a)sin(s — ¢) B sin s sin(s — b)'

; ; u COS — = ; ;
Sin a sin ¢ 2 Sin a sin ¢

A

IIpumep 7.2. Odpedumu dyorcuny dujazonane napasesenuneda ABC DA B1C Dy y 3asucrocmu
00 JYdHcuHa 1He208UL USUUA U Y4064 KOje OHE 2pade.

Pewewe. Hekaje AB =a, AD =b,u AA; = c,mueka je LA1AD = a, LA{AB = fu £BAD = ~.
Heka je AC, = d Tpaxkena aujaronaja; Taja je:

d* = AC* + OC? — 2AC - CCycos LACC, = a® + b* + ¢® + 2abcos v + 2cAC cos £ AL AC.

JlokaxkuMo caja cijiejehy Jjgemy:
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Jlema 7.1. Hexka je D npoussomna mauka wa cmpanuuy BC' cheproe mpoyeaa ABC. Tada je:
cos AD sin BC' = cos ABsin C'D + cos BC'sin BD.
Jlokas. Tlpumenom kocuHycHe Teopeme 3a crpanure Ha chepuu tpoyrao ABD nobujamo:

cos AD = cos AB cos BD + sin AB sin BD cos f3.

[IpuMmeHOM KOCHHYCHE TeopeMe 3a crpanuie Ha cdhepuu Tpoyrao ABC mobujamo:

cos AC — cos AB cos BC
sin AB sin BC ’

YbanuBamweM JpyTe jelHAUNHE Y MPBY J00uja ce:

sin BD
sin BC

= cos AD sin BC = cos AB cos BD sin BC' + cos AC sin BD — cos AB cos BC'sin BD,
cos AD sin BC = cos AB(cos BD sin BC' + cos BC'sin BD) + cos AC'sin BD,
cos AD sin BC' = cos ABsin(BC — BD) + cos AC'sin BD = cos ABsin CD + cos BC'sin BD.
|

cosff =

cos AD = cos AB cos BD +

(cos AC' — cos AB cos BC')

Omummnmo cdepy oko tauke A. Heka ona ceue nyxu AB, AC, AD n AA, y taukama E, F', G n
H (cnuka 7.2). Ha ocHOBY mpeTxojiie JieMe BazKHu:

Cnuka 7.2

HEsin I HG'sin EF in {CAD in £ BA
COSACAlAC':cosHF:COS sin F'G + cos HG sin :cosﬂsmiC + cosasin £ C.

sin EG sin 7y
2cAC
ITpema Tome je d* = a® 4+ b* 4 c* 4 2abcos v+ C (cos Bsin LC'AD + cos asin £ BAC'). Ha ocuoBy
sin 7y

CHUHYyCHE TeOopeMe y PaBHU BazKU

ACsin LCAB = asinvy u ACsin LCAD = bsinvy,

na nvamo 1a je [d = y/a® + b2 + ¢ + 2abcosy + 2accos B + 2bc cos o . A

27



Cdepna Tpuronomerpuja

7.2 Ilpumena y reoae3mju

Ha 3emsbunoj cdepu (umju je momynpeannk R = 6370 km) nosoxkaj Tauke ce oapebyje meHuM
reorpacdckuM KoopamHatama: reorpadckom mmpuaoMm ¢ (—90° < ¢y < 90°) u reorpad-
ckoM ay>kmHOM A/ (—180° < Ay < 180°). CemepHa mupuHa U 3amajHa JAyZKUHA Cy MO3UTHBHE,
a jy»KHa TMMUPUHA W UCTUYHA JIYKUHA CY HeTaTUBHE.

A3sumyT npasia Ha 3eMibUHO] cepu (Ha mpuMep IPABIA JeTa ABUOHA) je yrao Koju o0pasyjy
IpaBall jyr-ceBep U JaTh IPaBall, padyHaT OJ] CeBepa y CMepy Ka3a/bKe Ha CaTy.

IIpumep 7.3. Asuon aemu nagrpahium nymem us Beoepada (p1 = 44°48', Ay = 20°29') y Can
Dpanyucko (py = 37°42', Ay = —122°25).

a) Koauku nym asuon nperasu?

6) Kaxas je azumym npasy Aema a8UOHG NPU NOAGCKY, & KAKGE npu 00Aacky?

6) ¥ xojoj mauku ceoe nyma je asuon najoruscu Ceseprom noay? Koauko je mada ydawer 00
Ceseproz noara?

Pewewe. Y tpoyriy ABC' (A - Beorpan, B - Can @pannucko, C' - CeBepHu 101, CIUKA 7.3) BaXKu:
a=90°— @y =62°11", b=090°— ¢ =45°12", =X — Ny = 142°54",
PemaBamem Tor Tpoyriia jgodbujamo:
cosc = cosacosb+sinasinbcosy = —0,17173, c¢=1,74338 rad = 99°53’,
cosa — cos bcos ¢

cos o = =0,84067, o = 32°47,

sinbsin ¢
cosb — cosacosc

cosff =

. - =0,90068, [ = 2545
sina sin ¢

a) Asuon npeseru mwyT ayxune d = R - ¢ (rad) = 6370 - 1, 74338 = 11105 km .
6) [pasa jieta nMa y moaacky asumyT 360° — a = 327°13', a npu monacky 180° + 8 = 205°45'.

Cnuka 7.3 Cnuka 7.4

B) Heka je By Tauka y kojoj je aBnon Hajosmzku Ceseprom mosy (canka 7.4). Y rtpoyrmy AB,C
no3Haro je: by = b =45°12', ay = o = 32°47', p; = 90°. PemasameMm TOr Tpoyriaa ao0uja ce:

sina; = sinaq sinb; = 0, 38427 = a; = 0, 39441 rad = 22°36/,

cos by
coscy — cosa cosbh;  cosa. o0 108 by
cosy = ; : = L . = tga; tgby = 0,4133 = v = 65°35’.
sin ag sin by sin a; sin by
Tauka B; nma reorpadceke koopaunare op, = 90° — a; = 67°24', Ap, = A\ — 91 = —45°6’, a wena
yaamenocT o Cesepror mosa je d = 6370 - 0,39441 = 2512 km . A
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7.3 Pa3am nnpumepmu

IIpumep 7.4. Ha cmpanuuama cgheproz mpoyeaa ABC ce nanase mauke P, Q u R, npu wemy ce

sin ARsin BPsinCQ
sin RBsin PC'sin QA

dyorcu AP, BQ u CR cexy y jednoj mauwku (cauka 7.5). Tada je

v §

Cnuxka 7.5

Pewerve. Tlpumenom cunycHe Teopeme Ha cdepre tpoyriaose BPD n CPD nobujamo
sin BP  sin<BDP sin PC' sin<CDP
= u = .
sin BD  sin<BPD sinCD  sin<CPD
JlesberbeM OBHUX je/lHAYWHA ce J100uja

sin BP B sin <<BDPsin<<CPD sin BD B sin<t<BDPsin BD
sin PC' sin<CDPsin<BPDsinCD  sin<CDPsinCD’

Ha cinvan HaYWH ce MOXKe MOKA3aTH Jia je

simnAR  sin<ADRsin AD sinCQ  sin<CDQsinCD
sin RB  sin<BDRsin BD " sinQA  sin<<ADQsin AQ’
sin ARsin BPsinCQ

A

MHuozkemem oBUX jeHAYNHA 1001ja ce

sin RBsin PC'sin QA

s
IIpumep 7.5. Heka cy cee cmparuue cgheproe mpoyeaa ABC' jednake 5 u Hexa je T mavka y

yHympawrocmu moe cheproz mpoyeaa. Tada asrcu
cos’TA + cos’TB + cos®’TC = 1.

Pewerwe. Ha ocHOBY KOCHHYCHe TeopeMe 3a CTPAHUIIE je
cos AB = cos AC' cos BC' + sin AC'sin BC' cos <ACB = cos <ACB =0 = <ACB = g

) s
Amnasnorno cy u octasu yriosu ccdepuor Tpoyria ABC jennaku 5 [IpumeHOM KOCHHYCHE TeopeMe

3a crpanuie Ha cdepre Tpoyriaose TAB n T'C'B nobujamo
cosTA = cos AC cos TC + sin AC' sin T'C cos <T'CA = sinTC cos<T'CA,
cosTB = cos BC cosTC + sin BCsinTC cos<<T'CB = sinTC' sin <T'C A.
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Krajpupamem n cabuparmemM OBUX jeJHaYNHA JI00MjaMO
cos’TA+ cos?TB =sin?TC =1 — cos> TC = cos> TA+ cos? TB + cos’TC = 1.
A

s
IMpumep 7.6. Hexa cy cee cmpanuue cheproe mpoyenra ABC' jednaxe 5 u Hexa cy T u U mauxe

Y yHympausrbocmu moe cgheproz mpoyeaa. Tada easicu

cosTU = cosTAcosUA + cosTBcosUB 4+ cosTC cosUC.

Cnuka 7.6

Pewerve. Ilpumenom KocuHycHe TeopeMe 3a CTpaHule J00ujaMo
cosTU = cosTAcosUA + sinTAsinUA cos<<T AU.
[Ipumenom opMysie 3a KOCHHYC pa3jiuKe je

cos TAU = cos(«BAU — <BAT)
= cos <BAU cos <BAT — sin <BAU sin <BAT
= cos <BAU cos <<BAT — cos<tCAU cos<<C AT

= cosTU = cosTAcosUA + sin T Asin UA(cos <BAU cos <BAT — cos <CAU cos <CAT).

N3 kocunyche Teopeme 3a cTpaHuile Takohe mobujamo jenavynmne
cosTB =sinTAcos<<BAT, cosUB =sinUAcos<BAU,

cosTC =sinTAcos<<CAT wu cosUC =sinUA cos<<CAU,

na TPeTXOdHA jJeIHAUMHA TTOCTaje

cosTU = cosTAcosUA + cosTBcosUB 4 cosTC cosUC.
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3akJbydaK

IIpe cBera kenuMm J1a ce 3aXBaJUM CBOM MEHTOPY Ha CBOM BpeMeHY W CTPIVbEHmY Koje je W3IBOJHO
HPUJIMKOM YHUTamha MOI MaTypckor paja. Hajgam ce ja je oBaj paj Omo pasym/bus u Jia he durtu
KOPHCTAH Yy CPEJIIhOIIKOJICKO] HacTaBh. Y heMy HapaBHO Hucy obpahenu cBu aenoBu Kmure lcaka
TopxanTepa, ma TOILJIO IPEHOPYIYjeM CBHMa KOje je 0Baj paJjl 3aMHTEPecOBAO Jia MPOYUTA]Y HEJTy
KIbUTY H VIOTIIYHE CTeYeHO 3HAMWe U3 chepHe TUTOHOMETPH]e.
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